

# 连体船队浩荡出港 干岛湖捕捞季拉开序幕

如天气允许,一周后就能看到"巨网捕鱼"群鱼跳跃的壮观场面

本报记者 杨一凡 通讯员 陈航 范海洋 汪黎明 文/摄

3月5日上午10点18分,干岛湖畔,渔人码头,一只由近百艘大小船只编组在一起的连体船队,驶出码头劈破斩浪。这是船队狗年开年以来的首次出港,正式拉开了新一年的捕捞季。

这支特殊的船队,是干岛湖有名的捕捞一队,他们是声名赫赫的"巨网捕鱼"的主力。一周后,如果天气允许的话,大家就能看到"巨网捕鱼"群鱼跳跃的壮观场面了。

干岛湖"巨网捕鱼"已成为生态渔业观光中的一绝,也是干岛湖独具特色的旅游观光项目之一,捕鱼过程极 具观赏性,堪称"中华一绝"。

昨天,捕捞船队已行驶到与安徽交界处的上游水域,正把鱼从上游水域往下赶。



连体捕捞船 队出发时的 壮观场面。

#### 开年第一次出港 连体船队百余艘船只场面壮观

当天,一年一度出港仪式暨2018年捕捞一队首次出港活动在千岛湖渔人码头上举行。千岛湖发展集团公司副总经理徐明江向捕捞一队队长叶志清送上鲜花,祝愿捕捞一队一帆风顺、满载而归。伴随着大家的掌声和祝福声,捕捞一队的员工百余人相继登上船只。

10点18分,开渔鸣笛声响彻干岛湖畔,捕捞一队一百多艘大小船只组成的连体船队 出港了,场面十分壮观。

这些船只有什么讲究?中间最大的船是综合食堂船和员工住宿船,吨位足足有一千多,其他船只编组在四周。这些船种类多样,但都有各自的功能和作用,它们紧随大船转弯、前行,密切配合在一起,浩浩荡荡开往威坪港水域开展捕鱼作业。

### 分析渔情 听鱼起跳的水花和声响

昨天,钱报记者联系上了捕捞一队队长 叶志清。"我们的船队已经行驶到与安徽交界 处的上游水域,正把鱼从上游水域往下赶。"

在船队出港前,叶队长对今年的渔情进行了细致的分析。"各种鱼起跳的水花和发出的声响都不一样:比如白鲢和花鲢就不一样,前者类似哗哗的声音,后者是咕嘟咕嘟的声音。水花大小是怎样的?声响的密度又是如何的?各种细节都要仔细去观察。这是能捕到鱼的关键。"叶志清说,这叫"听鱼",是捕捞

队的一项独门绝活,"现在'侦查'渔情还有了 高科技助力,利用超声波探鱼仪,加上传统的 方法,两相配合就能更精准地获悉鱼的情况。"

从目前掌握的信息看,今年能丰收吗?

"今年的情况看起来要比往年好,特别是 鳙鱼的比例比较好。"叶队长说,捕捞队的主要 目标是鲢鱼和鳙鱼,鲢鱼的情况今年也不错。

第一次出港,船队先航行了四个半小时, 从渔人码头往上游走到威坪港,然后靠岸。 这四个多小时里最主要的任务就是根据渔情 分析情况,赶鱼。

## 第一次收网 视天气情况,最快要一周后

那什么时候收网?叶队长讲,预计一星期后,将会收网开捕,但具体还要看天气情况。

"天气情况是最重要的因素。晴天无风 是最好的天气。"叶队长说,壮观的巨网捕鱼 要用到三种网,分别是丝网、拦网和张网。

"赶鱼用的是丝网,高18米,长度有一万五六千米,网孔17厘米。这么多网要由8艘船来装,由小型机动船来下网。现在我们正在做的是这一步,布设丝网是利用鱼群触网受惊吓后逃窜的特性。等到开捕时,丝网配合拦网引导鱼群往张网方向逃窜,迫使鱼群进入张网。张网内前后放置两个八字网衣,鱼儿从八字网口进入,进得去出不来。拦网放下后,还需要设置好航道,并安排人员值守。捕捞规格(8斤以下)是通过张网套笼后墙网19厘米网目自然筛取。"

### 临安加快与主城区一体化发展 **征迁土地优先用于民生保障**

本报讯 记者从杭州市规划局临安分局获悉,2018年临安区将打通断头路19条,新迁建医院3所,新建小学3所、幼儿园13个,新增社区养老用房34320平方米。

临安一直以来存在"城中村、村中城"的问题,主城区面貌多年得不到改变。2017年4月起,临安首批城中村改造项目集中签约,完成协议签订6219户,通过城中村改造,临安拆出了5000余亩土地,除去出让的1300余亩,剩余3000多亩土地。今年这些地块将优先用于民生保障建设,重点用于补足公建配套,主要涉及交通、公共服务、城市绿地、商业及生活配套四个方面。

交通方面,今年临安将打通断头路19条。此外,还将新建社会停车场8个,预计新增停车泊位1240个。

其次,临安区将配套新迁建医院3所,分别是区人民医院、中医院的迁建和浙二医院青山湖分院新建;新建小城北小学、科技城小学、锦南新城小学,适时扩建城南小学、石镜小学、西林小学、城东小学;新建幼儿园13个,约180班。

在城市配套和绿地建设方面,今年将新增社区养老用房34320平方米、新修大型商业综合体3个、新建锦南狮子山区块等公共集中绿地8处共计12.5公顷。

今年,临安区还将实施城改类项目13个、涉及区块37个,总征迁2089户,分四个批次进行。

本报记者 黄伟芬 通讯员 江萍

### 正月二十 建德古村落办起旅游文化节



祭祖敬春典礼现场

本报讯 昨天是农历正月二十,春节早已结束。然而在建 德大慈岩镇上吴方村,对这一天却看得比除夕还重,历来有 "节大于年"的传统习俗。

上午,首届"上吴方村正月二十民俗旅游文化节",在一场 隆重的祭祖敬春典礼中开场了。

宗祠"方正堂"就挤满了全村老小。祭者由24对老人小孩组成,每个房派8对。祭礼中,祭者们在司仪和总祭的指挥下,依序进行催吉、宣礼、正冠、上香、拜礼等十多道流程。祭礼中还要颂《四章歌》,也就是方氏先祖传下的四部家训:《孝父母章》、《敬长上章》、《睦乡里章》和《训子孙章》。

"今有四章歌以献,教族辈后代明人伦,尊孝悌,守谨信,知礼节。歌以传家,附与祖听!"总祭读一句,其他祭者跟一句,气氛肃穆庄严,亦令观者动容。

祭礼方毕,热闹的社戏开场了,而且一演就是六天。除了好看的大戏,来村里的游客还可以品尝当地各种小吃。天黑开始,最热闹的拧龙灯活动,一直要持续到半夜方歇。

上吴方村建村于明朝洪武初年,以"方正"命名总祠,以 "光明正大"族规训诫子民,乡俗传统留存完好,文风盛行,被 列入中国传统村落名录。去年底,建德首家家风馆——"流芳 人家"落户上吴方村。 本报记者 何晟 通讯员 方祺